

# 暖心好儿媳 和谐一家亲

## 创建全国文明城市 最美在身边

全媒体记者 王佳丽 文/摄

“菊香,你又来给婆婆做饭啦。”菊香,今天的菜比较软,你简单煮一下就可以了。”8月的正午,阳光炽热,赤岸镇下水碓村居家养老服务照料中心内,好儿媳周菊香早早端着保温盒为婆婆盛饭,邻居们见了她,都喜欢拉着她聊家常。

这些年,周菊香放弃事业,回老家专门照顾瘫痪的婆婆,早晚陪伴在床侧,吃喝拉撒无不照顾入微,好儿媳周菊香的事儿成为邻里佳话。

### 放下生意,照顾婆婆

“我和丈夫常年在外做生意,老家老家的机会并不多,除了逢年过节,平时和婆婆并不常聚。”说起早年的事情,51岁的周菊香记忆犹新。25岁时,周菊香从佛堂镇嫁到赤岸镇下水碓村,与大自己两岁的丈夫朱履成组建家庭。后来,为了维持家庭生计,夫妻俩就双双外出做生意。朱履成在义乌城区开了一家电焊店,周菊香就在佛堂综合市场卖童装。

为了多赚点钱,周菊香夫妻俩常年生活在外,日子被忙碌填满,充实又幸福。7年前,朱履成的大伯生病,因其无妻无子,周菊香和婆婆两人就把照顾大伯的事包揽了下来。“那时候,婆婆不嫌脏不嫌累,把大伯照顾得妥妥当当的,我很佩服她。”周菊香说,她和婆婆一起照顾大伯半年,长期与婆婆朝夕相处,第一次这么近距离了解婆婆,从婆婆身上学

到了许多好品质。

照顾完大伯回到家后,周菊香接到丈夫电话,76岁的婆婆张美芳突然中风。周菊香赶紧关了店铺门,回家与丈夫一起送婆婆到医院救治。那段时间,周菊香日夜照顾婆婆,后来出院了,身体恢复得很快。2016年,婆婆79岁,又突发中风,身体半边瘫痪。2017年,婆婆第三次中风,全身瘫痪。在这几年间,周菊香天天都在市场摊位与医院之间两头跑。

“一开始,婆婆头脑还很清醒,后来慢慢就不能离人了。”周菊香说。2018年,佛堂综合市场拆除,为了专心照顾婆婆,周菊香就放弃了童装店的生意,回老家和婆婆一起生活。

### 婆媳和谐,家庭和睦

“丈夫体谅我,婆婆心疼我,我不觉得辛苦,反而觉得很暖心、很幸福。”周菊香说。婆婆全身中风,只能吃些流食,周菊香就每天将饭菜从居家养老服务照料中心拿回家,然后把饭菜再煮成流质食物,一口一口喂婆婆吃下。那时,婆婆的右手还能动,嘴巴能嚼食,但其他部位都无法动弹。

婆婆长期卧床,为了避免长褥疮,周菊香和丈夫特意为老人买了气垫床,在她房间里装了空调。周菊香还买了纸尿裤,每天为婆婆换洗两次,晚上隔两个小时为她翻身,频繁起夜成了周菊香的习惯,她不需要闹钟就能准时起来为婆婆翻身。此前,周菊香还向医生请教,学会了如何用尿管帮婆婆导尿。



周菊香细心喂婆婆喝汤。

记者走进下水碓村周菊香家里,看见她婆婆的床就搭在客厅内,房内干净整洁,无一点异味,老人全身清爽干净,这就是周菊香日复一日维持的小家。

疫情期间,因无法经常出入医院,已经83岁的婆婆病情不稳定,偶尔会有癫痫症状,周菊香带着婆婆住进了医院,还专门向医生讨教如何稳定婆婆的症状,靠着多学多问多做,出院后,婆婆症状好多了,周菊香也越来越像一名专业护理员。

“我妻子不容易,一直都在照顾老人,有时我能多帮一点就多帮一点,不想让她太累了。”朱履成说。3年前,周菊香的兄弟

生病,她去照顾了一段时间。今年3月,周菊香的母亲从怡乐新村回来后也中风了,下半身瘫痪,暂时也由周菊香照顾。朱履成心疼妻子,经常回家一起照顾二老。

现在,周菊香家的小小房间里就铺着两张床,一张睡着妈妈,一张躺着婆婆。周菊香每天都要去居家养老服务照料中心拿饭,拿回家后,先把饭菜煮软喂婆婆吃下,之后再重新做饭和妈妈一起吃。如今,乡下的生活越过越好,为了不让婆婆和妈妈感到无聊,周菊香轮流推着婆婆和妈妈的轮椅,带她们去村广场上看跳舞,跟她们谈天说笑,无不欢乐。

# “斯路晨读”,大山里的“好声音”

全媒体记者 左翠玉 卢丽珍

“Welcome to Hesilu……”8月12日早上6时,城西街道何斯路村内,树上的鸟儿叽叽喳喳地叫着,树下近百位村民聚集在党群服务中心楼前的广场上,一起朗读着英文。再过几天,村里即将举行一个有外国友人参加的交流交流活动,为更好地接待越来越多外国游客的到来,村民们借着斯路晨读班,正加紧学习英语的常用语。

“今年7月份我安徽等地遭遇水灾,但是在党和政府的领导下,干部与群众一起抗洪,没日没夜守在堤坝上,保卫我们百姓的生命财产安全……”广场的舞台上,斯路晨读“班主任”何洪刚正向村民们讲着今年安徽等地抗击洪水的故事。

每逢农历“二、五、八”的早晨5点30分—6点30分,何斯路村村民便会聚集在广场上,围绕“一讲政策、二学礼仪、三做好事、四练太极、五唱村歌”开展晨读

活动。“一讲”即讲政策、讲国家大事、村规民约;“二学”即学礼仪、学文明用语;“三做”即做好事,引导村民做好人好事,并将好人好事在晨读中通报宣传;“四练”是练太极拳,强身健体;“五唱”即唱何斯路村歌。”何洪刚说。

斯路晨读班自2018年4月开办以来,已经有近20000人次参加,学员也从最初的几十人发展到现在的近百人,年龄最大的有80多岁,最小的只有6岁,还有许多周边村的村民。

郑梨花今年近60岁,家住平桥自然村,参加“斯路晨读”已一年有余。每次晨读,她都步行近20分钟来参加。“我喜欢这种其乐融融的氛围,老年人们一起练练太极,唱唱歌,非常开心。城里有广场舞,我们村有‘斯路晨读’。”郑梨花说。

“斯路晨读班以‘新时代、新启航’为办班宗旨,积极实践社会主义核心价值观,传递正能量,通过学礼仪为重点的系列教学活动,让村民更诚信、友善,使村庄更文明、和谐。”何斯路村党支部书记何允辉说。

## 美化“城市家具” 提升城市品质

8月10日,记者在东萧公路G60高速公路立交桥看到,几名清洁工人正在对桥墩、桥侧面进行灰尘清洗。自“城市家具”大排查大整治行动以来,交旅集团积极通过全面摸排、专项整治,对存在破旧、污损、缺失等问题的“城市家具”进行清理、修复、更换,确保问题发现一处,整改到位一处,巩固提升一处,取得实实在在的效果,为深入推进全国文明城市创建,打造整洁、优美、有序的城市环境提供保障。

全媒体记者 盛庆乐 摄



# “软硬兼施”,提升文明城市创建水平

全媒体记者 左翠玉

当前,我市已经进入文明城市创建最后冲刺阶段,全市各执法部门认真对照测评指标,从细节入手,以“硬招数”打击乱扔、乱搭等违法行为,以软措施、人性化执法变工作对象为工作力量,全面提高文明城市创建执法水平,有效推进了我市创建文明城市工作的进程。

### 执法动真格

#### 该罚就罚,该拆立拆

“之前不太清楚该把大件垃圾扔哪里,一时贪图方便,就直接把垃圾扔到这儿了。”在监控画面的铁证之下,张某、曾某对自己的违规投放行为供认不讳。日前,后宅街道执法人员巡查时发现,金城社区金城-009号垃圾分类投掷亭边有人违规投掷大件垃圾,同时又在金城-015

号投掷亭边发现了大包工业垃圾,随后按照线索,迅速锁定了两名违规投放人员,并根据《浙江省城镇生活垃圾分类管理条例》相关规定,依法对两人做出行政处罚。

自全面推行垃圾分类工作以来,后宅街道对违规投放大件垃圾、工业垃圾等行为采取“零容忍”态度,发现一起,查处一起,教育一起。截至目前,已处罚28起,上门劝导85起。

占用人行道为自己的店铺经营提供便利,是城市管理的一大顽疾。北苑街道警务小区的一家公寓式旅馆,私自占用人行道上铺设水泥和瓷砖,用来给租客停放电瓶车。成排的电瓶车不仅占用了公共道路,还存在违规充电的现象,有极大的消防安全隐患。

日前,社区工作人员在了解这一情况后,立即联系了综合行政执法局北苑大队,一起上门整治。在和旅馆老板沟通

无果后,执法人员当机立断,直接现场进行拆除,并将停放在宾馆门口的电瓶车归置到非机动车停车位上。

### 执法人性化

#### 变工作对象为工作力量

8月8日上午,廿三里街道组建了一支由辖区圆通、韵达、美团等7家快递和外卖公司骨干组成的“先锋骑手·文明创建观察员”队伍,在“先锋骑手”党支部的引领下,引导快递、外卖等新兴行业从业人员参与新时期社会治理,变工作对象为工作力量。

据悉,廿三里街道建立了文明创建观察员积分奖励机制,实行“月度考评、季度奖励、年度表彰”,以智慧城管管家系统内上报问题为准,根据骑手提交问题数进行积分管理。

为落实店主主体责任,发现店面未做门店规范、垃圾未分好等问题,苏溪镇要

求店面停业整顿,同时“邀请”问题店面的店主组成找茬小分队,穿上“黄马甲”参与巡查宣教工作一天。截至目前,苏溪镇已对百余家店做出警告,这些店主均成为找茬小分队的志愿者,参与苏溪镇店面整治各项工作。“黄马甲”所经之处,环境面貌焕然一新。

除了“黄马甲”,苏溪镇还有蓝色和谐“找茬团”。网格长、三大队、村两委干部、村里三成群是否有反诈宣传?治安宣传、出租房消防设施是否配备?居民有没有落实垃圾分类……这些都是蓝色和谐“找茬团”找茬的内容。

蓝色和谐“找茬团”由固定8位检查人员和不定期的培训后的房东组成。“找茬”本身不是目的,只是一种手段,通过“找茬”的方式,及时发现实际存在的各种“小问题”,及时纠偏,最终提升苏溪美丽城镇的品质,让群众获得幸福感。”苏溪镇相关负责人表示。

## 积极践行“五(吾)带头” 千余名党员志愿者成为城市路口最美“一抹红”

全媒体记者 左翠玉

本报讯 “稍等一下,绿灯了才能通行哦。”8月8日早上7点30分,在经发大道南山路口、戚继光路与西城路岔口、县前街北门街路口等全市376个路口,身着红马甲、手持礼让牌的党员志愿者们早早地开始了文明劝导。

眼下,我市迎来全国文明城市创建冲刺关键期,全市78个机关部门党组织,主动担当,抽调1254名党员骨干,组成攻坚团队,认领376个责任路口,立下“军令状”,以战时状态迎接“大考”。从8月初至9月底,这千余名机关党员干部每周六上午7:30-9:00、下午16:30-18:00,将按照规范着装、规范站岗、规范职责、规范形象的“四个规范”要求,切实履行好文明劝导员的职责。

据悉,各机关部门党组织将加强自查和管理,严格实施规范劝导。市直机关工委将会同文明办、公安局等单位,采取实地检查和调取监控等方式进行督察,并通报问题。相关情况将作为机关党建考核、党组织星级评定及党员“十二分制”管理的重要依据。

全国文明城市称号是反映我国城市整体文明水平的最高荣誉称号。本轮全国文明城市创建工作从2018年开始,至今已3个年头。期间,我市机关党员干部积极践行“五(吾)带头”,穿梭大街小巷、奔走街头巷尾,化身城市一线最美的一抹红。

## 赤岸:开展环卫工人垃圾分类培训

全媒体记者 王佳丽

本报讯 8月10日上午,赤岸镇城乡管理办组织环卫工人在丹溪文化中心开展了垃圾分类知识培训活动。

培训会上,保洁公司负责人从生活垃圾分类原则、分类类别、投放要求及生活垃圾分类处置要求、管理要求和实施方案等方面进行了详细介绍。本次培训内容丰富多彩,涵盖了生活垃圾分类的方方面面,提高了环卫工人对城镇垃圾分类的认识,让环卫工人正确掌握垃圾分类的方法,了解分类、学会分类、主动分类、带头分类,实现“可回收物、有害垃圾、餐厨垃圾、其他垃圾”的规范分类和回收。培训结束后,环卫工人纷纷表示将运用所学知识,从自身做起,助力环保建设,做到生活垃圾“应分尽分、应收尽收”。

## 城西:推行文明创建“十二分制”

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 “老板你看,你店门前人行道上还有些果壳,请马上清扫干净。同时根据十二分制管理办法,这次要扣0.5分。”“哦,对不起,我马上扫,下次一定注意。”8月11日上午,在城西街道伏龙山路,商户经营者王某拿起扫帚把果壳扫进了垃圾桶。与此同时,该商家墙上的积分由“12”换成了“11.5”。

据悉,从今年3月中旬开始对辖区主要街道的沿街商铺实行十二分制考核管理办法。考核内容包括门前五包、垃圾分类、乱堆乱放、雨污分流、食品安全等五个方面。为顺利推进十二分制考核管理办法落地实施,以党建为引领,城西街道将城管、安监、消防、市场监管、执法等部门组成“五大员”全天候对街面情况进行巡查,进行取证扣分。同时依托志愿者队伍加强宣传监管,以必胜的决心,坚决打好文明城市创建“巷战”。

“为便于服务,每家商铺我们都准备了一个档案袋,里面包含了商铺的各项基本信息,同时会将历次扣分情况保存归档,实时记录更新积分,并及时提醒‘黄旗商铺’参加文明创建志愿者活动修复积分。”城西街道有关负责人说,街道鼓励市民群众一起参与监督管理,从而提高商户和市民的文明意识,促进美丽城镇建设。

## 苏溪:“限时车位”亮相街头

全媒体记者 左翠玉 文/摄

本报讯 日前,苏溪镇在原先的禁停路段增设了40余个绿波限时停车位(如下图)。

据了解,苏溪镇绿波限时停车位主要集中在镇前街和人民路这两条商业较为发达、人流较为密集、停车资源较为紧张、平时路边禁停的路段,车主途经这两条路时可以将车停在绿波带内,限时20分钟,足够车主下车办理打包餐食、存取款、买药等日常生活事项。

“目前,全镇已经完成260米、500平方米的绿波带铺设,可同时供40余辆车限时停放。”苏溪镇规划建设部副主任胡建提醒,车主在驶入绿波带时可以看到明显的“限时20分钟”字样,车主切勿超时停车。为规范城市道路管理,超过允许停放时段未驶离,苏溪镇相关部门将对车主采取一定的惩处措施。

